

पीयूष गोयल
PIYUSH GOYAL



वाणिज्य एवं उद्योग,
उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक
वितरण तथा वस्त्र मंत्री, भारत सरकार
MINISTER OF COMMERCE & INDUSTRY,
CONSUMER AFFAIRS, FOOD & PUBLIC DISTRIBUTION AND
TEXTILES, GOVERNMENT OF INDIA



संदेश

हमारा देश भौगोलिक, सामाजिक, सांस्कृतिक एवं भाषायी दृष्टिकोण से विविधताओं से परिपूर्ण है। इन विविधताओं से युक्त देश की एकता और अखंडता को बनाए रखने में हिंदी का बहुत बड़ा योगदान रहा है। स्वतंत्रता आन्दोलन के दौरान भी हिंदी ने संपर्क भाषा का काम किया था। संभवतः इसीलिए संविधान निर्माताओं ने 14 सितंबर 1949 को भारतीय संविधान में हिंदी को संघ की राजभाषा के रूप में मान्यता प्रदान की थी। इस दिवस को मनाने का उद्देश्य सभी को यह बोध कराना है कि अपना सरकारी कामकाज राजभाषा हिंदी में करना हमारा संवैधानिक दायित्व है।

आज जब हम आत्मनिर्भर भारत की बात करते हैं तो हमें यह समझना होगा कि यह सपना अपनी भाषा के बल पर ही साकार किया जा सकता है। कोविड-19 महामारी के प्रकोप के कारण लगाए गए देशव्यापी लॉकडाउन ने वस्त्र क्षेत्र से जुड़े प्रत्येक वर्ग को प्रभावित किया है। कोविड-19 महामारी के संकट से उबरने के लिए सरकार द्वारा बहुत सी प्रोत्साहन योजनाएं चलाई जा रही हैं। इस क्षेत्र से जुड़े कामगारों, दस्तकारों, शिल्पकारों, किसानों, उद्यमियों आदि के लिए बहुत सी सुविधाओं की पेशकश की गई है। इन सभी योजनाओं तथा सुविधाओं का लाभ हम देश के अधिकांश लोगों तक उनके द्वारा बोली जाने वाली भाषा हिंदी के माध्यम से ही पहुंचा सकते हैं। अतः मंत्रालय तथा इसके अधीनस्थ कार्यालयों के वरिष्ठ अधिकारियों को अधिक से अधिक राजभाषा हिंदी में काम करने का प्रयास करना चाहिए। ऐसा करके वे न केवल सरकार की योजनाओं का सफलतापूर्वक क्रियान्वयन करने में सहयोग करेंगे अपितु अपने अधीनस्थों को भी अपना सरकारी कामकाज राजभाषा हिंदी में करने के लिए प्रेरित करेंगे।

हिंदी दिवस के अवसर पर मंत्रालय तथा इसके प्रशासनिक नियंत्रणाधीन सभी कार्यालयों में हिंदी सप्ताह/हिंदी पखवाड़ा/हिंदी माह आदि का आयोजन किया जाएगा। इस दौरान कार्यालयीन कार्य से संबंधित विभिन्न प्रतियोगिताओं/संगोष्ठियों/कार्यशालाओं आदि का आयोजन होगा। मैं सभी अधिकारियों/कर्मचारियों से अपील करता हूं कि वे इन प्रतियोगिताओं तथा कार्यक्रमों में उत्साहपूर्वक भाग लें और सरकारी कामकाज राजभाषा हिंदी में करके गौरवान्वित महसूस करें और देश का गौरव बढ़ाएं। इस अवसर पर आप सभी को मेरी हार्दिक शुभकामनाएं।

पीयूष गोयल

पीयूष गोयल